

李明亮教授蒞校演講「How Taiwan Transformed its Healthcare System」

開春之際，全球衛生暨發展學位學程邱亞文副教授得知慈濟大學名譽校長李明亮教授應邀至美國哈佛大學公衛學院演講，講題是「From Recipient to Donor: How Taiwan Transformed its Healthcare System」



為使本校師生不必海外奔波就可聆聽大師級的演講，公共衛生暨營養學院與全球衛生暨發展學位學程聯合主辦，力邀李明亮教授於 2013 年 04 月 12 日蒞臨本校演講同一題目，與北醫大學生分享台灣如何從一個接受各國援助的國家，逐漸站穩腳步，到現在已經可以分享經驗，並協助他國站起來的典範。

李明亮教授畢業於台大醫學系，負笈美國邁阿密大學取得博士學位，主攻生物化學、小兒科及分子生物學；曾於美國紐澤西州立醫科大學任教多年，受邀擔任慈濟大學創校校長後，便回歸故里奉獻心力。曾出任行政院衛生署署長，並在 2003 年台灣對抗 SARS 期間，擔任 SARS 防治及紓困委員會防治作戰中心總指揮。【圖：李明亮教授分享台灣醫療衛生援助經驗】

他在演講中指出，過去半世紀以來，台灣在經濟、政治和健康照護各方面都經歷了相當大的社會變革。根據年平均所得、平均餘命及嬰兒死亡率，台灣早已邁入已開發國家之林。2003 年經濟學人智庫評比全世界最健康的國家（根據平均餘命、死亡率、疫苗施打率、醫療花費及醫療資源等二十多項指標），台灣位居第二，僅次於瑞典。

他說，我們能成功轉型，有幾個關鍵步驟，首先是醫療照護的發展必須在國家議程上被重視，有政府的支持，才能開啟並促成社會的改革。其次是公共衛生被認為是改善健康照護系統的第一步，因此污水處理設施、環境衛生、疫苗、個人衛生及衛生教育起步得相當早。

台灣的下一步，則是進行初級、次級和三級照護的垂直性整合。垂直型的整合健康照護系統，很快成為台灣健保計劃的基礎，降低所有疾病死亡率，並與其他已開發



國家相媲美。然而，光基礎建設本身還不夠，系統性的公共衛生發展是另一個成功關鍵。【圖：演講圓滿落幕，李明亮教授（右7）與全球衛生暨發展學程的師生大合照，其右手邊為邱弘毅副校長，左手邊為全球衛生學程趙振瑞主任】

李明亮教授認為，我們從公共衛生開始，經過醫療服務，最後再回到公共衛生，這種模式也體現在我們的醫療援外政策，進而在許多受援國提供免費的醫療診所。現在我們仍繼續幫助這些國家建立衛生服務站，給予飲食建議，並培訓醫事人員，而這也正是台灣健康服務協會在印度北部喜馬拉雅地區為數千名西藏難民做的事。



回首來時路，如果沒有國際援助，台灣健康照護的轉變不會發生。許多國際組織曾提供了長期人力培訓與技術支援，讓我們從開發中國家蛻變成為一個完全民主的國家，有著健康的人民與社區，對此我們心懷感激。正因如此，曾經是被援助國的我們，更能夠將心比心體會其重要性。只做好「援助者」是不夠的，要確實提供需要，就要有好的「接受者」，而台灣就曾

是個好的接受者。台灣有很多的經驗，既是一個很好的接受者，同時也是一個很好的援助者，現在我們已經準備好可以回饋國際社會，來幫助有需要的人。【圖：演講結束全體師生與李明亮教授（前排左6）合影】

透過李明亮教授這次的分享，不僅讓本校師生更了解台灣過往的公衛與醫療體系發展歷史，明白還有更多的挑戰等待突破，也期許自己成為一個更好的國際衛生援助者。（文/公共衛生暨營養學院）